

# 中办国办印发《有效降低全社会物流成本行动方案》

新华社北京11月27日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《有效降低全社会物流成本行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《有效降低全社会物流成本行动方案》主要内容如下。

降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措,对构建高水平社会主义市场经济体制、加快构建新发展格局、推动高质量发展具有重要意义。为从全局和战略高度推动有效降低全社会物流成本,制定本方案。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,以服务实体经济和人民群众为出发点、落脚点,以保持制造业比重基本稳定为基本前提,以调结构、促改革为主要途径,处理好调整结构与深化改革、建强网络与畅通末梢、打造枢纽与优化布局的关系,促进全社会物流资源配置效率最优化和效益最大化,提高物流组织化程度和效率,促进物流与产业融合创新,加强协同衔接和要素保障,解决物流发展不平衡不充分问题,统筹推进物流成本实质性下降,有效降

低运输成本、仓储成本、管理成本,为增强产业核心竞争力、畅通国民经济循环提供有力支撑。

主要目标是:到2027年,社会物流总费用与国内生产总值的比率力争降至13.5%左右。综合交通运输体系改革实现新突破,货物运输结构进一步优化,铁路货运量、铁路货运周转量占比力争分别提高至11%、23%左右,港口集装箱铁水联运量保持较快增长。培育一批具有国际竞争力的现代物流企业,国家物流枢纽体系和现代物流服务网络更加健全,统一高效、竞争有序的物流市场基本形成,现代物流对提升产业链供应链韧性和安全水平的战略支撑显著增强。

## 二、深化体制机制改革

(一)推进铁路重点领域改革。制定实施铁路货运市场改革方案,促进铁路货运向铁路物流转型,支持铁路货运站依法依规有序开展物流经营活动。改革铁路运输与调度生产组织方式,加强跨路局运输组织协调,创新系列物流产品,大力发展高效稳定、市场化的直达货运班列,探索用好高铁快运功能。完善铁路货运价格灵活调整机制,铁路运输进款清算机制,建立铁路物流服务价格体系。降低铁路专用线规划建设和使用费用,推进

铁路专用线共用。推进铁路物流转型综合配套改革。研究制定铁路接轨管理办法、过轨运输监管办法,促进过轨运输便利化,实现国家铁路、地方铁路直通运输。

(二)推动公路货运市场治理和改革。综合施策推动解决公路货运经营主体“小、散、弱”等问题,发展规模化经营、现代化管理的大型公路货运企业,全面提高公路运输组织化程度和效率。深入推进货车违法超限超载治理。加强货物装载源头治理。持续推进货车超限超载治理。依法加大对货车违法改装、大吨小标等行为打击力度。各地不得针对货车车辆实施排他性区域限制措施。强化跨部门协同,优化城市货运网络规划设计,对不同类型货车城市通行实施精准化、差异化监管。优化收费公路政策,深化实施高速公路差异化收费,提高收费公路利用率。

(三)推进物流数据开放互联。以公路、铁路、水路、航空、海关等部门和单位公共数据资源共享和开发利用为核心,整合物流与信息流、资金流,建立部门物流数据资源动态互联机制,支持各类经营主体数据对接,形成可持续发展模式。建立物流公共数据资源开放互联机制,加强安全风险防范,完善数据授权管理和运营机制。(下转第三版)

# 习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月27日电 11月26日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义。当务之急是全面有效执行联合国安理会有关决议,尽快停止战火,缓和地区局势。根本出路是把“两国方案”落到实处,推动

巴勒斯坦问题政治解决,建立以1967年边界为基础,以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,实现巴勒斯坦人民建国权、生存权、回归权。

习近平强调,中国始终坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,支持巴勒斯坦各派加强团结,落实《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》,实现内部和解。中国

坚定支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国,支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中国将继续同国际社会一道,共同推动平息战火、停止杀戮,支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处继续向加沙人民提供人道援助,推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道,早日得到全面、公正、持久解决。

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

# 西宁联勤保障中心某基地深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——鼓足干劲,服务主战保打赢

■董一博 郭佳兵 本报记者 张磊峰

前不久,一场铁路装载训练拉开帷幕。西宁联勤保障中心某基地党委常委带领保障人员,围绕某型保障装备铁路装载方案,现场展开论证研究。

“精神状态是党员干部思想境界、价值追求的重要体现,是干事创业的重要前提。”中央军委政治工作会议召开后,该基地党委一班人认真学习领会习主席在会议上的重要讲话精神,深刻认识到,必须聚焦主责主业发力,不断提振官兵干事创业精神状态。

“驻地自然环境恶劣,部队保障任务繁重,官兵干事创业精神状态直接影响各项工作落实质效。”该基地领导向记者讲述了一次保障训练经历。那次,基地某保障队组织的物资紧急收发训练中,故障,官兵未能及时排障。机关工作组深入调查发现,由于人才培养等措施机

制不够完善,部分人员能力素质与实践要求存在差距。

对此,该基地党委结合学习贯彻中央军委政治工作会议精神深入反思,推出一系列举措激发部队练兵备战动力:把能打仗、打胜仗作为人才培养工作的出发点和落脚点,区分人员类别和岗位需求制订官兵成长计划,提高人岗匹配度;加大一专多能军士人才培养力度,引导官兵精武强能、建功岗位。

前不久,该基地多名优秀党员干部经组织考核,调整到关键岗位。“我们坚持战斗力标准选人用人,严格程序、综合考量、不拘一格,有效激发大家的干事创业热情。”基地领导介绍,立起“有为者有位、吃苦者吃香”鲜明导向,让官兵深刻认识到,要建功军营、实现个人价值,就必须撸起袖子加油干、扎根岗位作贡献。该基地领导介绍,他们在深入学习

中央军委政治工作会议精神后达成共识:提振官兵干事创业精神状态,既要大力提升个人思想觉悟、认知水平,还要组织科学评价、正向激励。为此,基地结合正在开展的“新时代奋斗观”大讨论,遴选先进典型走上讲台,示范带动官兵提振奋斗拼搏的精气神。

在先进典型激励感召下,该基地涌现出一批素质过硬的骨干人才,在练兵备战一线发挥重要作用。“有为才有位,有位更须有为。组织给我们提供了广阔的舞台,我们要努力拼搏、施展才干。”一名干部深有感触地说。

鼓足干劲,服务主战保打赢。近日,该基地调研组回到机关,梳理出支援保障、装备管理、力量抽组等方面的短板不足。基地党委常委随后带领官兵集智攻关,创新多个战法训法,进一步提升部队战时应急保障能力。



冬日,空军航空兵某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 尚洁岩摄

## 军事科学院某研究院科研攻关瞄准战场需求

# 课题来自部队 成果用于一线

本报讯 黄昊、曹璐报道:前不久,军事科学院某研究院与陆军某旅联合开展某科研成果实战化运用训练。训练中,指挥所各席位利用新加装的系统,实时掌握战场态势,指挥部队行动。这是该院推进科技练兵、加速科技向战斗力转化的一个缩影。

“这套系统提升了指挥员决策效率,促进了部队战斗力建设。此次实战化运用训练,体现了我们理技融合、研用结合的科研理念。”该院领导介绍,他们坚持科研聚焦一线、人员沉到一线、成果嵌入

一线,始终瞄准战场需求优化科研课题,紧贴部队实际开展科研攻关,深入演训一线检验科研成果,探索建立了“到部队中找需求、在实验室攻关、去一线检验”的科研链路。

“战场需求就是我们的攻关方向,部队需要就是我们的科研目标。”为切实了解部队需求,该院组织科研人员深入部队调研。部队训练场、装备调试间、野外驻训地,都能看到该院科研人员的身影。为确保科研成果需求准、耦合紧、响应快、服务精,该院同一线任务部队建立

沟通协作机制,梳理实战化训练和装备使用中发现的问题,并将其作为科研攻关重点。同时,该院科研人员积极与一线部队对接,形成课题来自部队、成果用于一线的良好局面。

立起向战为战导向,聚焦强军打赢攻关。科研攻关中,该院科研团队成员加班加点、攻坚克难,既提高了自主创新能力,又积累了任务实践经验。他们纷纷表示:“我们紧盯科技前沿、瞄准部队急需,狠抓成果落地,聚力将科研成果转化为部队战斗力。”

# 用生命托举生命

## ——追记营救落水群众牺牲的武警宁夏总队某支队战士苗鉴

■雷铁飞 王卓 本报记者 金雅兰 特约记者 罗鑫

扳机……该支队中士周焯动作连贯,子弹逆着风,精准击穿靶心。

近段时间,周焯训练时间更长了,强度更大了。他不愿停下——一旦停下,脑海里就会涌起对战友苗鉴的无尽缅怀和对没能多坚持一会儿的深深懊悔。

8月2日17时40分许,苗鉴和战友周焯、刘帅、刘华龙、王祎斐一起跑步。经过银川市金凤区魏家桥村一处污水提升井时,他们听到有人呼喊——一名工人下井作业时吸入有害气体昏迷,掉入污水中。这种井一般深达八九米,含大量有害气体,氧气浓度很低,贸然进入非常危险。情况紧急,大家迅速分工:苗鉴、周焯、刘帅现场展开营救,王祎斐就近寻找施救器材,刘华龙立即返回部队汇报情况、请求支援。

“等不了啦!”落水工人意识不清,呼唤毫无回应。苗鉴、周焯接连下井。井口下约5米处有个很窄的作业平台,与水面有近半米落差。周焯一手抓着

铁梯,一手抓紧苗鉴,而苗鉴将半个身子探出平台,另一只手抓住落水工人的衣领奋力一提,使其口鼻脱离了水面。可落水工人的身体上下浮动,致使苗鉴失去平衡,一头栽进污水中。

落水后抓住一切能抓住的东西自救,是人的本能。但跌入污水的苗鉴,仍不顾自身安危,拼尽全力向上托举落水工人,自己却离平台越来越远。由于缺氧、力竭,苗鉴很快沉入污水中。

周焯在平台上奋力拉拽,终于将落水工人拉了上来。因吸入过量有害气体,周焯也瘫倒在平台上,失去了意识。

“作为一名军人,我有着保家卫国的远大理想,一心想为祖国和人民服务,贡献自己的一生。”在牺牲奉献中写忠诚……整理苗鉴的档案和遗物时,中队指导员靖志阳在他的入党申请书和政治教育笔记中看到这样的文字,不禁潸然泪下。“这一刻,你践行了军人的承诺……”苗鉴的弟弟苗麒的话,也是战友们的心声。

苗鉴用心系人民、舍生忘死的使命

担当,彰显了新时代革命军人的精神境界和价值追求。

## “在人民群众危难时刻,军人就该挺身而出”

来自人民、为了人民、依靠人民,永远都是我们这支军队最鲜亮的政治底色。

——摘自苗鉴政治教育笔记

得知苗鉴牺牲的消息,生命体征刚恢复平稳的被救工人,在病床上嚎啕大哭:“24岁的娃娃为了救我,才献出了宝贵生命……”

虽然失去战友、悲痛万分,但该支队官兵擦干眼泪,心中的信念无比坚定——“在人民群众危难时刻,军人就该挺身而出”。

“来自人民、为了人民、依靠人民,永

时刻奋不顾身的官兵并非个例:2022年除夕,下士李金鹏在一辆坠下山崖的汽车里救出两名群众;2022年6月22日,下士吴凯在侧翻的三轮车上救出一名老人;今年5月,卫生员高建伟在大桥上救下一名企图轻生的青年……

如今看来,苗鉴,就是他们;他们,就是一个“苗鉴”。

英雄的种子,在红色的土壤里,更能汲取营养、拔节生长。时光回到2020年12月,中队时任指导员李东辉站在荣誉墙前,为新兵讲述支队的光辉历程和英雄事迹。那时,苗鉴就站在队伍里。

(下转第三版)

## 军人的本能,英雄的本色

### 短评

危险来临,常人一般趋向避险求生;但生死关头,军人的本能总是冲锋向前。原因很简单,已经写在军人誓词中、融入肌肉记忆中:接到命令,无论面临多大困难,都会闻令而动、义无反顾;突逢突降,不管多么危险,毅然逆行出征、向险而行……苗鉴入伍只有4年,但这名

“00后”战士已经在军队大熔炉里铸就了这样的本能,立起了“四有”新时代革命军人的好样子,彰显出奋进新征程的人民子弟兵的英雄本色。

英雄已逝,英魂不朽。我们相信,波澜壮阔的强军新征程上,像苗鉴一样,千千万万个新时代革命军人一定能扛起责任担当,把坚决维护党和人民根本利益作为最大追求,殚精竭虑以思之、全力以赴以之、无私奉献以成之,书写“强军有我”的时代新篇。

巍巍贺兰,阻挡了腾格里沙漠的风沙,减弱了西北寒流的袭扰,是宁夏重要的生态安全屏障。

驻守在这片红色土地上的人民子弟兵,练兵备战只争朝夕,抢险救援勇挑重担,筑起保卫驻地人民群众生命财产安全的坚固防线。

武警宁夏总队某支队战士苗鉴,今年8月2日舍身救人,英勇牺牲,被批准为烈士、追记服务保障一等功,授予献身国防一级纪念章,并被追认为中国共产党党员。

离家是少年,归来是英雄。牺牲在建军节后的苗鉴,用年仅24岁的生命,忠诚诠释了入伍誓言。

## “这一刻,你践行了军人的承诺”

身作为一名军人,我有着保家卫国的远大理想,一心想为祖国和人民服务,贡献自己的一生。

——摘自苗鉴2024年提交的入党申请书

乌云翻滚,雷声阵阵。

武警宁夏总队某支队训练场。透过瞄准镜观察,200米外的靶标在风中摇摆,与晃动的草丛几乎融为一体。判断风速、观测距离、锁定目标、扣动